



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

鄭洪光

2020年5月6日

## 制訂澳門度量衡指引，規範行業計量標準

### “斤斤”計較

度量衡和每個市民生活息息相關。但澳門卻過著“一斤兩制”的生活：有時是“一斤十兩”，有時是“半斤八兩”。街市的一斤肉和超市的一斤米、茶葉店的一兩茶葉和金舖的一兩黃金，計量相同但重量卻不相同，皆因澳門有時用司馬斤，有時用公斤，有時又用市斤，至於何時用司馬斤，何時用公斤，何時用市斤，不僅外地人不清楚，就連本地人也弄不明白；店舖有時有標明，有時又沒有標明；政府欠缺明確指引，行業也沒有明確規定。加上澳門是個多“元”城市，有時用澳門元結算，有時用港元結算，有時又用人民幣結算。度量衡使用指引的欠缺給市民和遊客都帶來不解和不便。

以一兩為例，到底是 50 克呢，還是 37.5 克，甚麼時候是 50 克，甚麼時候是 37.5 克，若能有清晰指引，相信可以減少很多爭議，也能給市民帶來更多方便。

青島大蝦事件已過去多年但大家記憶尤新。澳門作為一個開放的國際化城市，需要有自己的計量標準。國際通用公斤，內地採用市斤，香港多用港斤，台灣用的是台斤……，澳門時而用公斤，時而用市斤，時而用司馬斤，時而用磅，“同斤不同兩”、“同兩不同克”的計量方式，不利澳門市民生活，不利政府進行市場監管，也容易給不良商家找到更多借口。

為此，期望政府相關部門開展“制訂澳門度量衡指引，規範行業計量標準”的可行性研究，制定相關指引，令澳門市場更加規範，令澳門市民更加安心，令遊客對澳門更有信心。